

故事

记录  
平凡人的  
不凡歌欢迎提供人物线索  
报料电话:82860085  
也可通过“青岛晚报官微”  
公众号提交线索

列车员黄兰鑫

# 传递生命火种 点亮生的希望

黄兰鑫是今年我市捐献造血干细胞第一人。

她是中国铁路济南集团公司数千名列车乘务员中的普通一员,也是一位“名人”:捐献造血干细胞,用自己的力量点燃希望之光、为生命续航……她就是今年25岁的中国铁路济南集团公司青岛客运段成都车队列车员黄兰鑫,在捐完造血干细胞仅仅休息一周后,就踏上了春运保障旅途。工作5年来,她每年都是在列车上过年。

## 用爱传递“生命火种”

造血干细胞被称为“生命火种”,具有高度自我更新、自我复制的能力,可分化成各种血细胞。通过它的移植可以重建患者正常、健康的造血和免疫功能,从而根治地中海贫血、白血病等恶性疾病。2021年5月,黄兰鑫在参加献血时,了解到造血干细胞捐献可以挽救血液病患者的生命,便毫不犹豫地填写了志愿捐献登记表,加入中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)。

“从那时起,我就做好了随时挽救他人的准备,没想到,一等便是两年多。”对于黄兰鑫而言,等待配型成功不容易。相关数据显示,非血缘人群间造血干细胞配型成功率仅为几万到十几万分之一,很多志愿者在加入中华骨髓库后的几年甚至十几年都不曾匹配成功。

去年11月,黄兰鑫接到了李沧区红十字会工作人员电话:“你的造血干细胞和一名白血病患者初步配型成功,你愿意为他无偿捐献造血干细胞吗?”黄兰鑫立刻答应下来。此后的一个月,黄兰鑫一边工作,一边配合红十字会工作人员,顺利地完成了高分辨血样采集和身体全面检查。

捐献造血干细胞,需要连续多天注射动员剂,黄兰鑫必须请假。单位得知其捐献消息后,特批了10天假期,确保她有足够时间捐献和休息。“这是我参加工作以来最长的假期,比每年的公休假都多。”在准备捐献的日子里,黄兰鑫调整作息时间,“虽然平时身体没什么问题,但毕竟是去救人,肯定要把状态调整到最好。”1月4日,黄兰鑫到青岛市中心医院,此后四天,连续注射10针动员剂,抽取18管血。1月8日、9日两天经过9小时50分,成功采集到281毫升造血干细胞混悬液。

在采集现场,青岛市和李沧区红十字会、青岛客运段为她送去祝福,并赞扬她勇于奉献护佑生命的无私善举。黄兰鑫说:“捐献造血干细胞是件既高尚又伟大的事,不仅仅是救治了一名患者,更是挽救了一个家庭,我为自己的决定感到骄傲和自豪。”至此,黄兰鑫成为青岛市第184例、李沧区第15例、2024年第一例造血干细胞捐献者。为了表彰黄兰鑫



黄兰鑫在春运保障一线服务。

的义举,青岛市红十字会和青岛客运段分别为黄兰鑫颁发“最美英勇志愿者”“最美职工”荣誉证书,并号召大家向她学习。

## 休息一周返回工作岗位

捐献完后,单位根据医嘱,安排黄兰鑫休息15天再上班,但她休息了一周就回到了工作岗位上。“春运来了,列车上客流也上来了,我能在家完整休息一周的时间,已经很开心了。”车队领导和列车长最终没有劝服倔强的黄兰鑫,只好答应她回来上班。

回到工作岗位的黄兰鑫,依旧像往常一样热情迎送旅客。“请注意脚下安全!”“阿姨,我来帮您把行李放好,侧兜的水杯给您拿出来,防止掉落砸伤旅客!”“先生,请看好您的手机。”……跟访当天,Z318次列车缓缓从青岛北站开出,黄兰鑫耐心提醒着旅客。

进入春运后,客流增大,列车从青岛北始发就开始超员,为了给旅客创造一个干净、舒适、安全的乘车环境,黄兰鑫不停忙碌着。据了解,Z318/5次列车今年春运前才更换了新车底,变更了新经路和新时刻,全程途经43个站,往返值乘下来需要3天3夜。这期间,黄兰鑫和同事轮班,始终处于休息六小时持续工作六小时的状态。“车门口又被称为‘老

虎口’,安全踏板只能保障一小块地方的安全,但是在乘降比较多的车站,或者遇到人流较大的时候,旅客很容易被挤落站台,这时我就要做好帮扶工作。”黄兰鑫告诉记者:“春运期间,客流量大,旅客行李也较多,有时候旅客会将水杯、铁桶等这些铁质物品放在行李架上,在列车运行过程中极易发生砸伤人等事故,在巡视车厢时需要及时整理。”

## 年轻“老乘务员”的第五个春运

今年春运是黄兰鑫参加工作以来的第五个春运。“第一次参加春运服务,面对车厢内拥挤的人群和如山般的行李,感觉到自己的渺小。行李举不动,水桶提不动,垃圾袋搬不动……满满的挫败感一度让我考虑是否适合这份工作。后来在列车长和师傅的开导下,我留在了列车上。”黄兰鑫说:“只有经历过春运,才能成为一名真正的列车员。”

黄兰鑫告诉记者,选择了这份工作,就已经做好了为旅客服务的准备,春运累一点也无所谓。遇到委屈的时候,黄兰鑫特别想家,她已经5年没有回家过年了。“我们上三天班休息三天。三天时间,根本不够我回趟家。”黄兰鑫老家在重庆,想要回家,得坐一天的高铁,就算到家看一眼立马返程,三天时间也相当紧张。所以,黄兰鑫的春节,不是在列车上,就是在宿舍里。2019年春节是黄兰鑫走上工作岗位后的第一个春节,大年三十恰巧值乘,“第一次在列车上和旅客、同事一起过年,很新鲜也特别兴奋,没有因为不能和父母一起过年而难过。”2024年大年三十,在折返站成都西待勤期间,她给父亲打了个电话拜年,开头只说了一句:“爸,不好意思,今年又不能回家过年了。”一阵哽咽后就再也说不下去了。

“如果一直忙下去,和同事们说说笑笑,年也就过去了,没什么好伤心难过的。但还是怕给家里人打电话,一听见家里人叮嘱我‘注意身体,不用担心家里’,就又感觉很心酸。”春运已进入尾声,黄兰鑫一如既往在车厢里服务着乘客。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 通讯员 孙苗苗